101年地國恩公益分廟經經 忠恕道院、吳德堂再度獲金質獎

「桃園縣公益寺廟認證」每3年舉行一次。101年度(2012)總共有262間寺廟接受認證評鑑,獲得金質獎的有11間,銀質獎有23間,其中屬一貫道各道場的就有4間獲得殊榮。龜山鄉的基礎忠恕道院和中壢市的天德堂再次榮獲金質獎(2009年已雙雙獲得金質獎),龜山鄉的全真道院和龍潭鄉

的興毅總壇則獲銀質獎。2013年4月3

日上午9時許,在縣政府12樓會議廳,

◎ 文 本社 圖 陳文耀



▲ 基礎忠恕道院獲頒金質獎。

由吳志揚縣長親自頒發獎牌及獎狀。

公益寺廟認證的目的是為提升寺廟宗教文化之內涵,積極輔導宗教團體發揮非營利組織特質,關懷地球、關懷弱勢,並運用宗教的影響力,從事社區改造、公益慈善、社會教化及宗教觀光等事業。

評鑑日期係由縣府排定,自101年 10月19至101年12月28日止,由縣府民 政局長召集,邀請專家、學者以及民政 局宗教科、觀光行銷局、社會局、工務 局宗教科、觀光行銷局、社會局,組成 認證小組,前往各寺廟進行認證。評核 項目經過詳細規劃,分為一、寺廟行政 管理;二、推動寺廟公益;三、節能減 碳與綠色環保;四、宗教觀光與行銷; 五、創意服務。(註)

由於評核的細節相當完整,使 得每間寺廟對於自身應該加強與改善 的項目都很瞭解。尤其是公益慈善事 業、社會教化事業、節能減碳、綠色 環保、提升宗教文化、網路應用加值



▲ 天德堂獲頒金質獎。

服務,以及無障礙設備與設施等幾項,對於道場與社會和國際的接軌都有非常正面之意義。一貫道弟子在闡揚義理與推展道務之際,不忘社會公益與人文關懷,更能貼近眾生,廣結善緣,以藉機解眾生之苦厄。

經過98年(2009)第一次的公益 寺廟認證,我們也能看清楚哪些項目 還有努力空間;改善不是為了得獎, 而是為了讓道場更進步。雖然在環保 節能、資訊網站和公益慈善方面,大 部分的一貫道道場都能合乎標準,但 仍有其他小部分項目需再努力。例 如:無障礙空間的改善,能讓道場環 境更顯得友善。此外,基礎忠恕道院 在第一次獲得金質獎之後,評審專家 即建議:身為總壇,應建立文物陳列 館,展示並保存重要史料與文物,以 資永續緬懷與傳承。有了這項具體目 標,在袁前人、前人、領導點傳師的 慈悲指示下,負責執行的王正榮點傳 師與點傳師、前賢們個個都如臨淵履 冰,日以繼夜,全心投入,使得原本

規劃多年遲遲未定案的文物陳列館, 竟能在一個月內即完成所有工程,堪稱一大創舉。這也要感謝公益寺廟認 證所帶來的改善契機。

期盼這項認證制度能持續舉辦, 讓所有的寺廟團體每年都能完成預定 的改善目標,利己利人,共同為社會 與眾生提供更好的服務,廣度有緣。



▲ 全真道院獲頒銀質獎。

註:公益寺廟認證相關訊息,請上網站http://www.tycgtemple.org.tw/。 評核項目、評核指標與實際檢核項目如下:

評核項目 與 評核指標	實際檢核項目
一、寺廟行政管理。 (一)寺廟行政制度化。	1、寺廟章程之擬訂。 2、寺廟信徒名冊之清理與建立。 3、各種會議依章程召開與辦理。 4、異動之陳報。
(二) 寺廟財政透明化。	 1、設置寺廟專戶管理收支。 2、依章程審議收支財報。 3、定期陳報財報並公告。
二、推動寺廟公益。	
(一) 公益慈善事業。	 1、辦理各項社會福利服務方案及活動。 2、辦理社區參與互動方案及活動。
(二)社會教化事業。	1、社會教化。 2、文化建設。 3、端正禮俗。 4、淨化人心。 5、協助政府政令宣導。
三、節能減碳、綠色環保。 (一)節能減碳。	1、不設置民眾焚燒紙錢設備處所或宣導民眾減少焚燒紙錢,並有實際之作為者。 2、設置環保金爐(指設置有效之空氣污染防制設備之金爐)。 3、不燃放鞭炮或使用電子鞭炮(音響)。 4、各大節慶不使用擴音設備。 5、裝置省電燈具。
(二)綠色環保。	 1、寺廟週邊環境之清潔衛生。 2、寺廟公廁之環境衛生。 3、垃圾分類收集。 4、垃圾暫存點之週邊環境衛生。 5、垃圾清運處理依廢棄物清理法辦理。
四、宗教觀光與行銷推動寺廟觀光,提昇宗教文化。	 1、寺廟簡介(或展覽文宣)。 2、中英文引導(或簡介)。 3、導覽人員之培訓。 4、宗教文化陳列室之設置及寺廟文物、典藏之 彙編。
五、創意服務 (一)加值服務。	1、網路祭祀服務。 2、寺廟網站之設置與連結。
(二)無障礙設備及設施。	 無障礙出入口設施。 無障礙廁所盥洗室。 無障礙室內通路走廊。